(i) 水厂、建筑设计、

#普資讯 http://www.cqvip.c

北京第九水厂工程设计

北京市市政设计研究院 潘骏寿 Tuff1.3.5

一、工程概况

北京第九水广工程是根据北京城市建设总体规划,为解决北京城市供水严重不足问题,经国家批准建设的。是首都城市建设中大型基础设施之一,被列为北京市重点建设工程。

第九水厂工程是我国第一个一次规划 设计的百万吨级大型城市给水工程,分两 烟建成。也是目前我国城市给水工程中水 质净化标准较高,各项设施较为完善的给 水工程项目。工程包括取水、输水、净配 水以及与工程配套的供配电系统,仪表监 测和自动化过程控制、通讯系统,辅助生 产和附属生活建筑用房等。

根据国家计委对第九水厂工程设计任 务书的批复,一期工程建设规模为日供水量50万m³,并留有扩大到日供水量100万m³的余地。据此上报的工程初步设计,经主管部门审批,确定工程建设内容主要由三部分组成:

取水工程: 建取水厂一座。厂区布置、构(建)筑物土建部分、辅助生产和附属生活建筑物、以及各种地下管线等按目供水量:00万m°规模一次设计建成外,其余按目供水量50万m°规模设计建成。

输水工程: 按50万m³规模设计 敷 设一条输水管道; 对穿越主要障碍物段、深 复土段, 为降低工程施工总造价, 二期工程输水管道同时预埋敷设。

净配水工程:建净配水厂一座。厂区

布置、一、二期工程共用构(建)筑物的 土建部分、辅助生产和附属生活建筑物等 按日供水量100万m³规模一次设计建成 外,其余按日供水量50万m⁸规模设计建成。

工程于1986年6月开工,通过建设、设计、施工及各配合单位的通力合作,于1988年7月1日建成两个生产系列试运供水。1990年6月30日工程全部建成正式供水。工程总投资7·47亿元。根据水厂管理部门、质量监督部门提供的数据,水厂的供水能力、水质、水压等方面均达到或超过设计标准。其中出水的浑浊度经常在0.3PPM以下,水的嗅阈值在4以下,供水质量达到国际先进水平。到目前为止水厂日供水量最大已达到53·87万㎡,取得很可观的经济和社会效益。

二、工程设计内容

1. 水源及工艺总流程系统

第九水厂工程以密云水库为水源。为 减少一期工程投资和使工程早日 建 成 供 水,一期工程由怀柔水库取水,留有从密 云水库直接取水的条件。

第九水厂出厂水水质标准除应符合我国生活 饮用卫生标准(GB5749—85)外,针对首都用水特点及常期饮用地下水的习惯,水的浊度一般应达到0.5度以下,个别时间不大于2度;水的色度不大于5度,水的嗅阈值不大于4。出厂配水压力为0.5MPa。

根据以上请况及要求,第九水厂的工艺总流程系统为:由水库取水,经预氯处理后,用水泵加压通过输水管道将水送至净配水厂(当取水量小于2.5m³/s时,可不经水泵加压,籍重力输水至净配水厂),经净化处理后加压配水至城市给水管网。

2.取水厂

取水厂位于怀柔水库已建输水隧洞出口外,用地面积约3公顷。主要工程项目包括:输水隧洞加固、分水闸室、加氯间、取水泵房、控制室、110千伏变电站、辅助生产和附属生活建筑物、厂区绿化以及厂外道路、给水、排水等配套设施共26项。总建筑面积约为12600m²。其中生产构筑物6199m²,辅助生产建筑物3318m²,附属生活建筑物3085m²。

3.输水管道

设计输水量52.5万m⁸/日。管道直径2200mm,长度52.5km(包括 预埋 段 11 km),采用钢管。穿越河道等障碍 物及深复土段双管外包钢筋混凝土防护。穿越铁路套管防护。巡线道路15km及 桥梁 2 座。

4.净配水厂

净配水厂位于清河镇南侧花虎沟村附近,用地面积约30公顷。主要工程项目包括:混合井、配水井及排泥间(3座)、机械搅拌加速澄清池(12座)、滤池(3座、含活性炭吸附滤池)、清水池、吸水井、配水泵房及控制室、加药加氯间、加氮间、回流水池及回流泵房、110千 伏变电站、中央控制室、辅助生产和附属生活建筑物,以及厂区绿化、厂外道路、排水等配套设施共48项。总建筑面积36896m²。其中生产构筑物23590m²,辅助生产建筑物8749m²,附属生活建筑物4577m²。此

外,预留有污泥处理厂及活性炭再生装置 位置。

主、经验与体会

设计是工程建设中十分重要的环节。 第九水厂工程建设的特点是:工程规模 大、技术要求高、建设周期短。在工程设 计中的经验和体会主要有以下几方面。

1. 坚持对设计方案进行充分比选。设计方案好坏是设计成果优劣的基础,必须给予高度重视。

水厂取水口的位置,设计任务书提出 选定在怀柔水库峰山口引水渠道。经勘选 及方案比较,认为在该处取水存在着水库 库容不能充分利用、供水保证率低、渠道 易受污染、且冬季输水管理困难、取水水 位低2m增加电耗和减少自流流量、工程 造价高等问题。因此设计提出在水库已建 输水隧洞出口处直接从水库取水方案,避 免了上述存在问题,并得到水利部门的同 意,此方案的改变为国家节省投资约45万 元。

净化工艺流程系统的方案选择是水厂设计的关键环节。为了选择技术上先进、经济上合理、运行安全可靠、生产管理方便的净化工艺流程系统,设计做了大量的方案比较工作。如初步设计阶段根据当时掌握的技术资料和认识,确定在三个常规净化处理工艺系列中,一个系列采用双级过滤工艺方案,有其一定优越性。但在初步设计完成后、发现该方案存在着遗价高和管理复杂等缺点。经设计充分比选,确定三个系列均采用澄清过滤工艺方案。

库水在每年当中约有半年时间**嗅阈**值 偏高,在是否需要去嗅的问题上,设计不 仅根据试验数据而且邀请有经验的专家对 方案进行论证,才确定采用常规处理和活性炭吸附过滤除嗅的净化工艺流程方案。

经过二年多的生产实践证明,设计选用的净化工艺流程系统,不但节省了投资,而且运行效果满意,出水质量超过设计标准。

输水管道工程占工程总造价的50%左右。设计勘选出三个路由方案及十余个子方案进行工程造价、维护管理 及 施 工 条件、拆迁、近远结合以及途径地段群众利益等各方面的充分比选,并深入当地政府和群众中听取意见。最后选定的管道路由方案不但长度短(比两点直线 距 离 仅 长9.9%),节省了大量钢材和投资, 而 且维护管理方便,施工条件较好 , 拆 迁 量 小,并兼顾了当地群众的利益。

2. 贯彻勤俭建国方针,注意节省投资和降低生产消耗。

净配水厂厂址,规划部门选定在北郊 注里或大**屯村附近。初步设计阶段从广**址 的勘察报告中发现,两处厂址附近均可能 有地震活动断裂带通过。虽勘察报告认为 该两处厂址均可选用,但我们认为第九水 厂工程是北京的生命线,厂址的安危事关 重大必须认真对待。为此进行了多方调查 和方案比较,推荐厂址改选在清河镇南花 虎沟村附近。此厂址不但避开了地震活动 断裂带比较安全,而且较规划部门再推荐 的北湖渠厂址可节省投资约4490万元(工 程地基处理及排水费)。但当时由于认识 不一致,厂址方案难于确定。为了节省投 资,设计进行了多方调查研究听取专家意 见,并提出请国家地震局地震地质部门进 行厂址鉴定。鉴定结果表明, 洼里、 大 屯、北湖渠等厂址附近均有地震活动断裂 带通过,不宜选做厂址,而花虎沟厂址避 开了地震活动断裂带是较好的广址位置。

鉴定结果统一了各方认识,同意设计推荐 的厂址方案,为国家节省了大量投资。

直径2200mm输水钢管耗用钢材量很大,其管壁厚度每增减1mm,整个输水工程所用钢材就差约2600 t。在选用合理壁厚的问题上当时存在着争议,设计提出采用新的计算方法确定管壁厚度,在征求管理单位的意见后,确定一般管段壁厚采用16mm,为国家节省了钢材约5600 1投资约1120万元。

为了节省电能、设计中尽量采用耗能低的设备或采取措施降低电能消耗。如对耗能大的取水、配水水泵机组,进行了多种选泵方案比较,推荐采用了少台大机组调速方案,提高了机组效率,预计每年可节省电力约750万度(一期)电费约150万元。钢管内蟹采用水泥砂浆衬里防护新技术、降低了输水摩阻,预计每年可节省电力约450万度、电费约90万元。

为了节省药剂降低制木成本,设计采用了双调计量泵仪表自控加药系统及仪表自控加氨、加氨系统。预计每年节省药剂约1350 t,费用78万元。

为了节水,设计将滤池冲洗用水回收 利用,每年可节省水量约1168万m³。

3.积极采用新技术,重视科学实验。 为了把工程建设成为首都第一流水厂,在 总结国内工程实践经验和吸取国外先进技术的基础上,认真听取建设、生产管理、 施工等部门意见的基础上,在设计中积极 采用新技术,并重视科学试验工作。

水厂以水库水为水源,其水质特征是,一年中除汛期外常时间为低油,每年中约有6个月左右嗅味较高,冬季为低温低油。此种原水水质净化处理是比较困难的,为了选择最佳净化工艺流程,保证达到净化效果,组织了科研、设计人员进行

攻关,包括对水库水质进行了为期10年的 连续监测,进行了3年多时间的室内和现 场实验,取得了大量实践数据和资料,为设 计和运行管理提供了可靠的依据和数据。

在净化工艺构筑物中,在国内首次采用了大面积小阻力滤池(单格面积133m²)和炭滤池(单格97m²),并采取合建方式。具有降低造价(约50万元),节省运行电费(每年约4万元)和管理简便等优点。

在投加混凝剂方面,首次 采用了制备、投加自动化加药系统,具有 节省 药剂,降低工人劳动强度、操作运行安全、减少污染等优点。

在10万m³容量的情水池设计中, 采用了无边框架设缝组合矩形清水池。具有易保证质量,降低造价(约75万元)、方便施工等优点。

前已述及的取水、配水泵房设计中, 采用的少台大机组调速水泵方案,在国内 系首次应用。不但节省了大量电能,而且 调度灵活,操作管理方便。在配水泵出水 管路上,在国内首先采用了一阀三用的液 压转芯阀,具有闸阀、止回阀、水锤消除 器的全部功能和调节流量的功能。同时节 省电能(每年约58万度)。

在输水钢管设计中,管内壁采用了水泥砂浆衬里防护新技术。具有防止腐蚀、延长管道使用寿命(30年以上),保护,水质,保持或提高管道输水能力和节省电能(每年约477万度)的效果。

在取水和净配水工艺流程和生产管理中,采用了仪表监测自动化过程 控制系统,具有保证出水水质优良、运行安全、降低生产消耗、提高生产管理水平等作用。

4.重视供水的安全可靠性。第九水匠

一期工程建成肩负首都城市供水量 的1/3 左右,全部建成后将达到1/2左右,因此,其供水的安全可靠性具有非常 重 要的 意义。

为了提高供水的保证率,设计推荐采 用了从水库直接取水的取水口位置。

在输水管道设计中,选择了具有一定重力流输水条件的管道位置。一旦发生停电事故仍能藉重力 流 输 水 2~2.5m³/s,提高了安全供水程度。此项设计成果已在工程调试运行中发挥了显著作用,使调试工作顺利进行,保证了工程按期试 运供水。

在取水和净水流程系统中,主要环节设置了跨越管道,在净化工艺流路系统中,以增加很少的投资换取了单系列故障校核条件,即当一个系列检修或发生故障时,短时期内仍能保证设计供水量。并为短时期内掺糟提高水厂的供水能为创造了条件。

在加氯系统中,为防止发生 跑 氯 事故,自行设计安装了氯吸收装置,保证了生产及人身安全,提高了供水可靠性。

在整个供水系统中,采用了仪表监测和计算机过程控制,能及时地发现运行中出现的问题及时得到处理,有效地提高了供水的可靠性。

在主要设备的选择中,除考核设备质量必须符合要求外,对关键部位的设备增加了备用数量,保证了生产运行和安全供水。

5. 重视引进设备的选择

为保证水厂的安全运行及优质供水、 降低消耗、节约能源、提高 调度 管理质量、使水厂建设达到先进水平,设计会同建设单位提出从国外引进了经济效益和社会效益显著,目前国内技术上还不成熟的

爱自、建筑设计、建筑创作

关键设备。包括:大功率变频调速水泵机 组、水质水量连续监测仪表、自动加药设 备、仪装监自动化过程控制设备以及液压 转芯阀等。为了引进符合需要、技术先 进、质量优良、价格合理的设备,除设计 与建设单位共同进行了深入广泛调研外, 还学习吸取了其它国家选择设备的工作方 法, 即以设备的技术先进、质量优良、价 格合理为前提,选择各国厂家的最佳产品 进行组合。

在引进设备中,为了查省外汇、解决备 品备件供应、方便维护管理, 对耗用外汇 较多的取水和配水机组中的定速水泵采取 技贸结合引进办法, 即在引进调速水泵的 同时把水泵制造图 纸 和 木 模 型 一 并 引 进,由国内厂家制造供货。同时由国内厂 家提供包括引进水泵在内所需 的 备 品 备 件。这种做法除节省了大量外汇, 备品备 件不依赖外国等优点外, 还提高了国内在 大型水泵制造方面的水平。

第九水厂工程只花了占工程投资中的 5 %的投资,引进了主要关键设备却使水 厂在技术水平上提高到国际先进水平, 其 效果是非常显著的。

6. 处理好工程建设近远期结合

第九水厂工程是按照工程总体建设规 模进行统一规划设计,一、二期工程统筹 安排分期实施、并根据需要与可能进行设 计的。对所需的永久用地一次征用。一、 二期共用的建(构)筑物一次建成,分期 安装设备; 两期输水管道路由一次选定, 对输水管道穿越河道、铁路、深复土段等 施工难点采取两期管道同时设计敷设。配 套的各项设施也按上述原则统一进行了规 划设计。上述做法的结果是:降低了工程 总造价, 为国家节省了投资。减少了二期工 程建设时对水厂正常运行和管理的影响, 为二期工程建设施工创造了方便条件。

7. 从实际电发搞好与建设、管理、施 工、质量监督部门的团结协作,是做好设 计工作的基础。总结以往设计与建设、管 理、施工等部门配合中的经验与教训、我 们认为各部门的愿望和目标是一致的,都 是为搞好工程建设、只是分工与看问题的 角度不同,因此搞好协作单位之间的团结, 才能做到通力合作完成工程建设任务。

北京香港美食城建筑创作体会

北京市建筑设计研究院 Tu 24/ 3

北京香港美食城原名春元楼饭庄、七 十年代改称山东饭庄、与香港合资后定名 为北京香港美食城。该建筑位于繁华的王 府井商业区——东华门大街东口,与故宫 东华门相望。占地面积0.072公顷、 总建 筑面积5083m2,建筑总高度20.6m。地下

二层, 地上五层, 首层设有快餐厅, 包饼 房; 二层设火锅餐厅、烧烤厅」三层为粤 菜厅,四层为多功能厅及贵宾厅:五层为 卡拉OK厅及屋顶花园。 该 建 筑 可 容 纳 800人同时就餐,是目前北京大型餐 饮 性 建筑之一(见图)。